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Analisis Sintaxico.

EJERCICIO 1.2

ANALISIS DE LAS ORACIONES.

Un 0so0 con que la vida
Ganaba wn piamontés,

La no mwy bien aprendida
Danza ensayaba en dos piés.

Queriendo hacer de persona,

Dijo ¢ wna Mona: ;jQué tal?

Eva perita la Mona,

Y vespondidle: muy mal.

Yo ereo, replicd el Oso,

Qite me haces poco favor,

tPues quél jmi aire no es garboso?

iNo Lago el paso con primor?
(IRIARTE ).

Un Oso con que lavida ganabe wn piamorites, li
no muy bien aprendida danza ensayoba en dos piés

‘es el verbo ensayar.

(Clontiene dos oraciones: la primera Un Os0
no 1y bien aprendida danza ensayaba en dos piés,
63 una oracién principal, de verbo adjetivo, transiti-
vo. Es oracién principal, porque tiene por si sen-
tido cabal, y de verbo adjetivo, transitivo, porque Jo
Sujeto, Uso; verbo, ensayaba;
y complemento directo, danza; y complemento indi-
recto, pids. Un, es complemento modificativo de
Oso; la y aprendida, complementos modificativos de
danza; bien aprendida;no y muy, de bien, y dos,
de pids. En cxpresa la relacion que hay eutre en-
sayaba § piés.

..con que la vida ganaba un piamon—

_ Es oracién secundaria, incidente, de
verbo adjetivo, transitivo. Bs oracidn secundarid,
porque no tiene por sf sentido cabal; incidente, por-
que explica el sentido del sujeto de la oracién princi-
pal, y de verbo adjetivo, transitvo, porque lo es ga-
nar. Sujeto, piamontés; verbo, ganabae; complemen-
to directo, vida; complemento indirecto, Oso (tacito),
determinado por el relativo que. Con, expresa la
relacién entre ganaba y 0s0; la, complemento modi-
ficativo de vida, y wn de piamontés.

Queriendo hacer pe persond, dijo ¢ una Mona:

;Qué tal? Contiene dos oraciones: la primera (el Oso)




dijo d una Mona: ;0ué tal? e 1o
ve':'bo adietivo tre;nz %’t.ee mi‘j es oracién principal, dag, persona, se sobreentiende el sustantivo papel (ha-
Jtransitivo. Esoracidn prine:
= tie l' 1VO0. S 07 a.C'i»dn p?‘?f’RC;pal, por-ﬂer papel de perso.na), Y en tal caso, Papea‘, es comple.
q ne por sf sentido completo; de verbo adietive. e X 1 d
transitiv : Jet¥0mento directo de hacer, y persona, complemento de
s1tivo, porque lo es decir. Sujeto tdcito, 0s0; ver 1. sirviendo d. 1 lacid tre
B0 diin conol 5 ; » 080; Velpapel, sirviendo de para expresar la relacion entr
» @40, complemento directo, ;Qué tal? porque estas :
R v porque estaspapel y persona.
S o ;:) 'nsx R Zﬂ a cosa dicha, y complemento_ Era perita la Mona, oracién principal de verbe
ik Io( - 4 expresa la relacidn que hay emtsustantivo. Es oracidn principal, porque expresa
fona, , oot .
o Mfﬂa = y mu]z es complemento IHOdIhcatl-ipor sf sola un pensamiento completo, y de verbo sus-
i Vez. o com;f()emen direeto jQué tal? encie-gmmig;g, porque lleva el verbo ser. Sujeto, Mong;
e loram n, porque es férmula abredverbo, era, y atributo, perita. La es complemento
et i i tal cosa es esto? (por esta cosa). Ef modificativo de Mona.
racion princi r he Sy . . o : g s
e tiSn P3]; de ?erbo sustantivo: IJTMGEPGI,; Y yespondidle: Muy mal, oracién principal, de ver-
tangiw Ore Por1 1s sentlldo completo, y de verbo susibo adjetivo, transitivo. Es oracidn principal, por-
H u ' 1 :
= cosag- v?erz a¥8.0 “_”b‘) ser. Sujeto, esto (porlque expresa por si un pensamiento completo,y de ver-
com. - ) : 0, ;-‘.3: y atributo, cosa. Que y tal, sonlvo adjetivo, transitivo, porque lo es regponder. Su-
en 1 L e .
p ; os modificativos de cosa. Jeto tacito, Mona; verbo, respondid; complemento
Qui]?‘w:fi-do (el OS.O) hacer de persona, es oracién directo, Muy mal, y complemento indirecto, le, (por
aecunEana, S‘.llbordmada, de verbo adjetivo transitisal 0s0): ¥ enlaza lo oracién era perita la Mona, con
X0 = S 0racuin secundaria, porque no tiene por sff respondidle: Muy mal.
Sl.antl 0 com-p]eto; suborfi@mda, porque expresa una| El complemento divecto Muy mal encierra otra
Q:ﬂf:unstancle} fie la oraci6n principal, ¥y dé verbo ad=loracién, porque equivale 4 eso (6 esa cosa) es (6 es-
_18 wo, transitivo, porque lo es querer. Sujeto tdei-itd) muy mal. Es una oracién principal, de verbe
0, ?80,1 Vfifbo enla f‘orma. gerundiva, queriendo (que lsustantivo (con ser), 6 de verbo adjetivo con (estar);
equivale & como quisiese), complemento directo, ha-fandloga 4 las de verbo sustantivo. Es principal,
cer, porque es lo que £l 0so querfa. Entre hacer ¥ [porque presenta por si un pensamiento completo, y
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{fuvor, es & su vez una oracién secundaria, incidente,

Es oracién secunda-

es andloga i las de verbo sustantivo (con estar), porde verbo adjetivo, transitivo.

que el verbo estar es andlogo 4 ser, y se distinguelyia, porque va unida 4 una principal; incidente, por-

Gnicamente en que seir exprese el ser esencial ékque completa el sentido de la principal; y de verbo
constante, y estar el ser accidental 6 1o pasajero. adjetivo, transitivo, porque lo es hucer. Sujeto, i
rbo, haces; complemento directo, favor,

Yo creo, replicd el Oso, que me haces poco. furg (tcito); Ve
Poco, es complemento

ete., contiene tres oraciones, dos principales y una§ y complemento indirecto me.
enndaria: una de las principales, de verbo adjetif modificativo de favor, y que enlaza la oracion 7o
transitivo, es la que lleva el verbo replicd, porquett ¢reo con e haces poco favor.

cierra por sf un pensamiento completo y porque i jPues qué! jni aire no es garboso? es oracion prin-
plicd es verbo adjetivo transitivo. Sujuto, Oso; vé cipal, de verbo sustantivo. Es oracion principal,
bo, replico, ¥ complemento directo, yo creo gueﬁ porque tiene por si sentido perfecto, y dc’vcrbc) SU8-
haces poco faror, ete., porqueen esas palabras recaed tantivo, porque lo es ser.  Sujeto, arre; verbo, es; a-
rectamente la significacién de replicd, supuesto gl tributo, ga rboso; pues, conjuneion que enlaza esta 0-

son lo replicado. El es complemento modifieatit racion con la anterior; mi, complemento modificativo

de Oso. de aire, y no de es. (1)

El complemento directo yo creo que me haces o iNo hago el paso con primor? oracién principal.
co favor, contiene la otra oracién principal, de ve deverbo adjetivo, transitivo. Es oracién principal,
adjetivo transitivo. Es oracién principal, porf§ porque tiene por si sentido completo; de verbo adje-

por si sola tiene sentido completo, y de verbo aff tivo.tra nsitivo, porque lo es hacer. Sujeto tdeibo, yo;

erbo, hago; complemento directo, paso; complemen-

tivo, transitivo, porque lo es creer. Sujeto yo; v v
Noes complemento modifica-

bo creo, y complemento directo, que me Tuaces pi to indirecto, premor.
favor, porque en estas palabras recae directamen tivo de hago; el, de paso, y con enlaza con el verbo
la significacidn de creer, supuesto que e}:presan! hago el sustantivo premor. '
cretdo. ; (1) Qui! encierra otra aracidn, pues equivale d Yo pregunfo.

El complemento directo que (¥4) me haces

o

P
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BEJERCICIO 2=
CONTINUA EL ANALISIS DE LAS ORACIONES

Ouentan de un sabio que un dia
Tan pobre y misero estaba,

Que sdlo se sustentaba

De unas yerbas que cogda.
iHabrd otro (entre st decia),
Mas pobre y triste que yo?

Y cuando el rostro volvid

Halld la respuesta, viendo
Que iba otro sabio cogiendo

Las hojas que el arrojd.

(CALDERGN DE 1A BARca).

§ o

Cuentan deun sabio que un dia, ete., contiene ¢
na oracién principal, de verbo adjetivo, transitive
Es oracién principal, porque tiene por sf senti
completo, y de verbo adjetivo tramsitivo, porque
es contar. Sujeto tdcito, ellos; verbo, euentan; conr
plemento direeto, que un dia, ete., hasta la conelusién
de los diez versos, porque todo lo que sigue es lo con-

tado, esto es, en lo que recae directamente la signifid

cacién de cuentan; complemento indirecto, sabiol esta oracién con la anterior; sdlo; es complemento - mo-

De sirve para expresar la relacién que hay entre

-l;’

cirerdisan ) sabiopy wn

J¢(J

£

l} we wn did Wy ??’)l)."t‘ Y mizero Lot‘f[U’E b‘.‘dCIuﬂ 5¢-

e

candaria; ineidente'y andlogad las ¢ 'verbo' sustan-

tivo. - Bs' oracidn secundario) porque no’ encierra

por i sola un pensamiento completof ncidente; por

quese une & la principal para‘expliéar su'sen ido; 'y
TG AL 2 Sedo wa o o rivel verl 1

aidloga & luside verbo ser, porque Neva el verbo 2

tar que es andlogo en su significacion "d ser (V. Ta,

7. 87). Sujeto, sabio; verbo, estabia; ptributos) podre

YV 8er0. ﬂ-ne sirve ‘para‘enlazar “esta oracidén ¢on

la principal; un es complement:smodifieativo de

3¢
114,
1

ytun de pobrzy de misers; © Laconjuneidn g sirve

dos " oraciones un’ sabio

pal aenlazar ¥ abreviar las
1

estaba tan pobre ywn sabio estabatui misero.

Que sdlo se sustentabe de wias yerbas, ete. es tna,
oracién secundaria, ineidente, de verboadjetivo, tran-
sitivo, > Es'oracidn secundaria, porque no ‘encierr:
porsiun pensamiento completo; inetdente; porquese
une 4 la anterior para explicar susentido; de verbe -
adjetivo; tramsitivo, porque lo es sustentdar. Sujéto su-
bio; verbe; sustentaba complemento directo, sé; com=
plemento indirecto, yerbas. “Que'sirve” para enlazar

dificativo de sustenfaba; de, expresa la‘ relacién que
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con sustentaba tiene el sustantivo yerbas, y unas e
complemento modificativo de yerbas.

(Yerbas) que cogta, oracién secundaria, incidente
de verbo adjetivo, transitivo. - Es oracidn secunda
7ia, porque no tiene por si sentido eompleto; inciden
te, porque se-une 4 la anterior para explicar su  sen
tido, y de verbo adjetivo transitivo, porque lo es cogen
Sujeto, sabio; verbo, cogia; y complemento direck
yerbas.  Que es complemento modificativo de yerbag

iHabrd.otro (entre st decia), mds pobre y iriste qut
yo? Hay aqui dos oraciones: la formada con el verbs
decir es principal, de verbo adjetivo, transitivo; B
principal, porque tiene por sf sentido completo, ydi
verbo adjetivo, tramsitivo, porque lo es de¢ir. - Suje

to t4cito, sabio; verbo, decia; complemento - directs;

habrd otro mds pobre, etc., y complemento indirects

st. JLinire expresa la relacién que hay entre dectay
#l.. . §Habrd otro mds pobre y triste que yo? ovacif
secundaria, incidente, andloga 4 las de verbo sustan)
tivo. - Es seoundaria; porque depende de la. pringi
pal que es la anterior; incidente, porque explica @
sentido de la principal; es andloga 4 las de verbo sus-

tantivo, porque el verbo haber, en este y otros casos:

expresa existencia, como el verbo ser, Sujeto tcito,
hombre; verbo, habrd; otro, pobre, y triste complemen-

tos modificativos de hombre; y mds de pobrey de
triste. ¥ enlaza las dos oraciones abreviadas: jhabrd
otro mus pobre que yo? y ;habrd otro mds triste que
yo?  (1).

Que 7o, es oraci6n eliptica, equivalente 4 que 7o
soy pobre 4 triste, secundaria, incidente de verbo sus-
tantivo. Esoracidn secundaria, porque depénde de
la anterior y no tiene por sf sentido perfecto; inect-
dente, porque explica el sentido de I2 misma oraci6a
anterior, y de verbo sustantivo, porqueloes ser.  Su-
jeto, y0; verbo, soy; atributos, pobre y triste. Que,
enlaza esta oracién con la precedente; 7. enlaza las
oraciones abreviadas %o soy pobre y yo 8oy triste.

Y cuando el rostro volvid halld la respuesta, con-
tiene dos oraciones: la formada con el verbo halld es
la principal, de verbo adjetivo, transitivo. Es prin-
cipal, porque tiene por sf sentido completo; de verbo
adjetivo, transitivo, porque lo es hallar. Sujeto tdei-
to, sabio; verbo halld,y complemento directo respues-

{1) Alanalizarla oracién habrd ofro mds pobre que yo?; me he
sujetado 4 la opinién de la Academia Espafiola, teniendo 4 hom-
bre, como stjeto tdcito del verbohabrg, sindnimo de existird; pe-
o gramaticos hay que, ateniéndose 4 que Aaber en algunos casoe
significa fener, analizarén la oracion citada, diciendo que el sns-
tantivo téeito hombre es, no sujeto, sino complemento directo de
habrd.
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tdcibo, sabio; verbo, wolvid, v complemento  dire eetll dente, de verbo: adjetivo, transitivo, . Es secunaa-
nke, de
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vo. de voluid v ¢l de resiro; rioz,  de werbo. adjetivo, transitivo, porque 10

Viendo.gue otro.sabio, ete, os una oracién secunds ?'*;r'r,::,"(j. Sujeto, €;. verbo, arrojd; complemento 4
ria,subordinada, de verbo adjetivo, transitivo, cn s to, hajas, ¥ que, complemento modificative de hojas.

forma gerundiva. Es oracién secunduria; porque ni

fiene por si sentido completo; S?1.-'SPJ\’J)"(.ZE"?J('L(-:R,!, pﬂrque

expresa ung eireunstancia de la oracidn prineipal; di EJERCICIO3.=
5,0 L e

1. Eaves s aatha e p s ¥ o =i ‘T
L0, LransIve, porgue loes ver, _..a_;ato, sﬂ-[‘ ANALISIS DE CONCORDANCIA:

complemento directo, quz otro sa-’

big,ete,, h:—lsta cl ﬁz s porque esas palabras representan :
0 visto y en ellas recae directamente I sionificacidn Noche; 1dbrega noche, eterno asilo
ds' viendo. ; Del miserable que, esquivando el sueio,
e olro sabio iba cogiendo las ., 65.0TACId Profundas penas en silencio géme,
secundaria, incidente, con dos verbos adietivis No desderies mi voz. Letal belefio
mibransitivo y el otro transitive” Es o | Presta ¢ mis sienes, y en tw horror sublume

LER i § 4

T - {
qaria, DDL‘\'}l}E}}}«;‘ fiena 1do commnleto: inei- Emvanada Lo ardiente fantasia,
‘ Vy U AT 34
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Da d'mi pincel fattdicos colores, no y. nfimero plural, porque el adjetive wrofundas
Con queel tremendo dia califica al sustantivo penas.
Trace ol fulgor de vengadora tea, G9me concierta con hombre, en numero singular
Y el odio irrite de la Patria mia y 8.% persona, porque el sustantivo concierta con
el verbo de que es sujeto.

T y desdefies, si estuviera i expreso, concerta-
rian, en ndmero singular y en 2. ® persona, porque

(J. \I GALLrGo )

serfa sujeto de desdefies.

M concierta con 20z, en niiero smgular porque
mi, adjetivo, determina al sustantivo voz. No con-
cierta en gépero, porque mi no lo tiene, supuesto
que con la misma forma determina sustantivos mas-

1 a o T P -
Noche concierta eon ldhrega, en género femenino} b
s 3 lap - 4
ntmero singular, porque todo sustantivo concier
con el adjetivo que lo califica.
Asilo concierta con eferno, en género masculind}
nfimero singular, por la misma razén.
El, dedel, y hombre (sustantivo sobreentendidt
7 A7) Qo
del hombre miserable), conciertan en género maset

culinos y femeninos, como en ma labro, mi casa.
Letal concierta con belefio, en nGmero singular,
porque letal es adjetivo que califica 4 belemo.
T4 y presta, si estuviera expreso tit, concertarfan
' en nfimero singular y en 2, ® persona, por ser res-
lar, porque el sustantivoconcierta con e‘lw g pectivamente sujeto y verbo.
localifica. No coneierta en género, perque misena Mis concierta con sienes en ntmero plural, por-
. que mis es adjetivo que determina & sienes. No

lino y ntmero singular, porque ol sustantivo eonciel
ta con el adjctivo que lo determina.
Miserable concierta con hombre, en nfimero sin

no lo tiens, supuesto que la misma forma le sird
.| conciertanen género,porque mis, conla misma forma,

para calificar sustantivos masculinos 'y femening ; :
(hombre miserable, mujer miserable) determina sustantivos mascuhnoE; y femeninos, co-
mo mis ldpices, mis plumas.
Horror concierts con sublime en niimero singular,
porqne sublime es adjetivo que califica 4 horror. No

Zl, concierta con suefio en género masculino y nit
mero singular, porque el determina 4 suefio.
Penas concierta con profundas en género femem
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0, porque con la misma formae - El concierta con dia en género masculino y nt-
antivos mascnlinos y femenige mero singular, porque el es adjetivo que determina

18t
g ) H G 3 rd
Lf,u:ze, accion subline, ‘4 dia.

PN
A

yen he ¢hio
Jada coneisrta con f"wnfcu:ﬁft., en-género f * Tremendo concierta con diu en género maseculino
pada esad y pamero singular, porque tremendo es adjetivo que
jetivo (g::rt-icipio 30T 8u orige m que califica 4o califica 4 dia.
Yo concertaria con frace, si yo estuviera expreso,
g < nel : it
!.i: con \_:th& con LLH.L(. SMII £en fJ)"H_‘?O ibiuc“lnﬁi en nu}nt’ro "ln UIﬂl] ) -f- 'l’)e sona, pou]l]e JG Sera

némero singular, porque I es adjetivo qus detesm SUjeto de ese verbo,
) T .
na 6l sustantivo funtusta, El (de al), y fulgor, conciertan en género mascu

. o ¥ o . P o e
Ardiente conclerta con Jantasic en nGmero mJ lino y namero singular, porque el es adjetivo que de-

r, porque ardiente es adjetivo que califica & faf lermina 4 fulgor.

X
::'":1.—_:1';5. No concierta en género, porque’ este adjel Vengadaue concierta con tea en género femeninp
v0 no tiene més (e una forma pard caliticar sustay’ nlmero singular, porque vengadora es adjetivo qua
tivos maseulings y femenines; como amor ardienlt califica 4 tea.
s L El concierta eon odio en género masculino y nt-
¥ dd cf;ncert arfan, si i dstavieia exprasold DorO singular, porque ¢ ¢s adjetivo que determina 4

- : odio.
persona, porgue Hi serfa sy

Yo concertaria con' irrite en ntimero singular y

oncicrta con pincel en némero six ngular, por: ® persona, si 9o estuviera expreso, porque yo serfa
Ve

ne es adjetivo que determina & pincel (v, mg,w‘el sujeto de ese verbo.
Futidicos concierta eon’colores en genero ma-sculiz‘em singular, porque lu. es adjetivo que determina £
no y nlimero piural, porque fubilicos es adjetivoqu atria.

califica & colores.

La concierta con patric en género femenino y né-




Patria concierta con mfa en género femenino y
ntmero singular, porque mic es adjetivo que deter-
mina & patria.

EJERCICIO 4.

ANALISIS DE REGIMEN.

Un soneto me manda hacer Violante,

Yo en mu vida me he visto en tal aprieto:
Catorce versos dicen que es soneto:

Burla burlando van los tres delante.

Yo pensé que no hallara consonante

Y estoy & la mitad de otro cuarteto;.

Mas si me veo en el primer terceto,
No hay cosa en los cuartetos que me espante.
Por el primer terceto voy entrando,

Y qun parece que entré con pi€ derecho,
Pues fin con este verso le voy dando,
Yq estoy en el segundo, y aun sospecho
Que estoy los trece versos acabando:
Contad si son catorce, y estd hecho.

(LorE DE VEGA.)

Soneto, rige 4 un, porque el sustantivo rige al ad- |

jetivo que lo determina. {

Manda rige 4 me, porque el verbo rige 4 su com-
plemento indirecto.

Manda rige 4 hacer, porque el verbo rige 4 su com-
plemento directo, y hacer lo esde manda, porque es
lo mandado.

_Hacer rige & soneto, porque esta palabra es com-
plemexllto directo de aquella.

Violante rige & manda, porque el sustamtivo rige
al verbo de que es sujeto.

Vida rije 4 mi, porque mi determinad widd.
Yo rige & he visto (tiempo compuesto dewver), por-
que el sujeto rige al verbo.

He visto, rige 4 me, porque el verbo rige 4 su com-
plemeato directo.

He visto rige 4 vida, por medio de la preposicion
en, porque vida es complemento indirecto de he visto.

He visto rige 4 aprieto, por medio de la preposi-
cién en, porque aprieto es complemento indirecto de
he wisto.

Aprieto rige 4 tal, porque tal es adjetivo que de-
termina 4 aprieto.

Versos rige 4 catorce, porque catorce es adjetivo
que determina 4 versos.

Ellos, si estuviera expreso, regiria 4 dicen, porque
seria el sujeto de ese verbo.




